编辑/董文龙 胡启龙 校对/郝成圆

人工智能监管应因时而变

□美聪

直播间内,仿冒奥运冠军声音进行带货;社交平台上,冒用影视明星形象开展互动,欺骗网友情感;突发事件中,伪造所谓"受害者"照片并肆意传播,助推谣言扩散……随着生成式人工智能技术加速迭代,音频、视频、图像等内容生成效果日趋逼真,在拓展应用场景的同时,也带来了不容忽视的治理挑战。

截至2024年,我国生成式人工智能产品的用户规模已达2.49亿人,人工智能生成内容呈现跨平台化和跨境传播特征。同时,人工智能生成内容易于被批量篡改和重组,源头不易找,追溯难度大。违法违规的人工智能生成内容迅速蔓延,不仅侵害个体权益,也扰乱网络秩序,必须高度重视。

前不久施行的《人工智能生成合成内容标识办法》规定,对生成合成内

容要添加显式标识,也要在文件元数据中添加隐式标识。这有助于实现对用户的提示警示,同时为内容溯源与责任认定提供技术保障。办法的施行,对提升我国人工智能安全治理水平具有重要意义。

党的二十届三中全会《决定》提出,"建立人工智能安全监管制度"。近年来,《中华人民共和国网络安全法》《互联网信息服务深度合成管理规定》《生成式人工智能服务管理暂行办法》等法律法规的出台,为人工智能的有效监管奠定了基础。然而,技术发展日新月异,规则具有滞后性,二者不可避免存在时间差。人工智能安全治理如何因时而变,避免"刻舟求剑",值得深人探讨。

法治具有固根本、稳预期、利长远的保障作用。在立法确定的治理框架

下,司法通过个案裁判和司法解释细化立法原则,填补规则漏洞,能实现对技术进步的能动回应。

比如,最高人民法院2024年发布反垄断民事诉讼司法解释,对互联网平台通过人工智能等技术手段排除、限制竞争的行为予以依法规制。实践证明,充分发挥司法职能作用,在明确行为性质、划分责任义务等方面完善规则制度,才能有效抑制技术发展可能产生的负面影响,确保"智能向善"。

技术每前进一步,治理就要跟进一步,但过度监管又会扼杀创新活力。对人工智能的治理与监管,必须统筹发展和安全,既明确相关主体行为边界,也为创新与探索留足空间。

比如,北京建立人工智能监管沙盒 机制,该机制探索弱版权保护政策和风 险补偿规则,降低数据安全隐患,减少 数据流通中的合规成本,有助于加快推动人工智能产业化应用。这启示我们,在风险可控的前提下,对经营主体开展审慎监管和柔性治理,给予实验性项目适当容错空间,有助于破解一放就乱、一管就死的治理困局,在规范中释放产业发展活力。

习近平总书记强调,"要把握人工智能发展趋势和规律,加紧制定完善相关法律法规、政策制度、应用规范、伦理准则"。人工智能安全治理,不是简单的"管住就行",而是要让技术在制度的"土壤"里更为茁壮地生长。

面向未来,唯有完善规则体系、强 化伦理约束、提升治理效能,方能推动 人工智能更好赋能千行百业,让广大人 民共享技术发展带来的福祉。

来源:《人民日报》(2025年10月16日第05版)

抓住"文旅+百业"发展契机

□刘敏

假日经济走热,带来文旅消费需求 的极大增长及关联产业的发展。让假 日经济长红,要持续优化游客体验,强 化市场监管,释放人境消费政策红利。

据文化和旅游部数据中心测算,国 庆中秋假日8天,全国国内出游8.88亿 人次,较2024年国庆节假日7天增加1.23亿人次;国内出游总花费8090.06 亿元,较2024年国庆节假日7天增加1081.89亿元。文旅消费是促进民生改善的重要支撑,也是消费转型升级的重要方向,在推动假日经济和经济高质量发展中发挥了突出作用。今年国庆中秋双节叠加形成8天长假,为居民出行、购物和休闲提供了时间保障。假日经济走热,带来文旅消费需求的极大增长及关联产业的发展。

随着5G等新技术的普及应用、消费新场景的出现,假日经济展现出韧劲活力,假期旅游已成为人民群众的普遍选择。节假日促进文旅消费拉动经济,体现在文旅消费数据的增长上,还体现在消费结构的调整上。由于节假日大

众消费的主题性更强,短时消费的快速增加更有利于文旅消费场景和产品创新。技术赋能、场景创新与消费需求同频共振形成良性循环,不仅让假日文旅消费成为拉动内需的重要引擎,更通过持续优化游客体验感,进一步夯实了文旅消费的长效发展基础。

国庆中秋假期文旅消费火热,源于政策、供给和服务端的多重耦合。从政策端看,交通运输部、文化和旅游部等相关部门配合假期,从调整列车班次、减免高速费、规范假日市场等方面推出了系列务实举措,为方便人民群众节假日出行提供了坚实保障。

从服务端看,数字化服务与交通网络持续升级,高铁网络覆盖超95%以上的热门旅游城市。同程旅行发布的《2025国庆中秋假期旅行消费报告》显示,部分航线的"空空中转"机票相比直飞机票价格低30%以上,为大众出行创造了条件。

从供给端看,经营主体不断创新覆盖"吃什么洗澡"个统名的细心还是

文旅融合型景区、科技赋能型街区、多元业态商圈等均是文旅消费增长的重要发力点。此外,夜经济推动体验型消费升级,许多地方运用无人机、水幕、全息投影、功能型机器人等技术重构夜间视觉体验,博物馆夜游延时成假日常态,夜间文化和旅游消费集聚区、旅游休闲街区持续火爆,夜食、夜娱、夜购、夜游、夜养协同发力。

一些问题也在假期集中凸显。有的热门景区和小众目的地客流纷纷突破承载上限,"观景变看人",停车场、卫生间等基础设施明显不足,甚至出现了植被受损、垃圾清理不及时等生态破坏问题。不少互动式体验式文旅消费项目流于表面,如将非遗技艺展示局限为摆摊售卖,又如一些中小城市盲目跟风,推出时节性实景演出产品,内容同质化、浅层化、粗糙化,消费者满意度不高。部分文化地标堆砌商业业态,"消费刺客""诱导购物"等市场乱象仍然存在,制约了假期文旅市场良性发展。

充分释放,实现文旅消费市场可持续增长,要持续优化游客体验。比如,可运用科技手段,建立景区客流动态监测网络。热门景区通过分时段预约、弹性开放等方式调控流量,小众目的地同步推进基础设施补短升级,缓解人满为患的困境,提升游客整体出行体验。以"文旅+百业"融合为核心,推动影视、游戏、非遗、演艺等文化资源与旅游场景深度转化,推动康养慢游、研学营地等深度融人假日经济,用好"跟着IP去旅行""跟着赛事去旅行"品牌,通过"百城百区"行动等促消费政策引导资源向县域与新兴目的地倾斜。

还要强化市场监管,完善商家信用档案,对"消费刺客""诱导购物"等行为实施跨区域联合惩戒,对假期游客投诉较多的问题开展专项整治行动。释放人境消费政策红利,有序拓展免签范围与停留时长,配套开发精品线路与离境退税"无感申报"服务,实现国内国际消费双向扩容。

